Electrocinétique

TP 29 : Résistance d’entrée / Résistance de sortie

Les points du programme :
= Evaluer une résistance d’entrée ou de sortie a I'aide d’'une notice ou d’'un appareil afin
d’appréhender les conséquences de leurs valeurs sur le fonctionnement d’un circuit.

Matériel : Source de tension continu, 2 résistances variables (boite a décades), GBF,
multimeétre, fils.

1. Résistance de sortie d’un générateur

Le modele de Thévenin d’'un générateur le décrit
comme une source idéale de tension, de méme
f.é.m. E que le générateur, montée en série avec
une résistance r appelée résistance interne ou
résistance de sortie. L'objectif de cette expérience
est de mesurer la résistance interne du GBF.
Q1. Reproduire le schéma du montage ci-dessus en remplagant le GBF par le modele
de Thévenin équivalent. Exprimer la tension U mesurée par le voltmétre en
fonction de la f.é.m. E du GBF, de la résistance interne r et de la résistance R.

Q2. Déduire de la question précédente un protocole permettant de mesurer r.

Q3. Compte tenu de la valeur attendue pour r, quelle valeur faut-il donner a R pour
que le protocole permette une mesure précise ?

O Aprés validation par I'enseignant, mettre en ceuvre le protocole.

Méthode

Cette résistance de sortie peut avoir une influence sur un circuit connecté en aval si
les résistances présentes dans le circuit sont petites devant r. On retiendra donc qu’on
peut négliger r devant la résistance équivalente au reste du circuit si celle-ci est grande
devant r.
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2. Résistance d’entrée d’un voltmetre
On considére le montage ci-contre. i
Q1. Proposer un moyen de mesure de la tension aux bornes de

R, a l'aide d’'un voltmétre. On le fera apparaitre sur un
schéma. R,

Q2. On prend Ry = R, que I'on note R. Quelle est I'expression
de la tension aux bornes de R, en fonction de E ? ETC)

O Faire la mesure de cette tension pour un montage ou continu R,

Ri=R,; =10 kQ et E = 5V (a mesurer au voltmétre).

Q3. Votre mesure est-elle en accord avec la valeur attendue ?

O Faire la mesure de cette tension pour un montage ou
Ri=R,; =10 MQ et E =5V (a mesurer au voltmétre).

Q4. Votre mesure est-elle en accord avec la valeur attendue ?

La résistance d’entrée Ry d’un voltmétre est une caractéristique importante de celui-ci :
elle conditionne la fagon dont I'appareil perturbe ou non le circuit dans lequel il est
inséré. Ry est la résistance « vue » par un courant entrant dans I'appareil, le voltmétre
est donc équivalent a une résistance Ry.

Q5. Remplacer le voltmétre par une résistance Ry sur votre schéma. Donner
I'expression de la tension mesurée par le voltmétre en fonction de E, Ry = R,
(noté R) et Ry.

Q6. Déduire de votre 2™ mesure la valeur de Ry pour le voltmétre utilisé.

Q7. A quelle condition sur R, cette tension est-elle environ égale & la tension aux
bornes de R, en I'absence du voltmétre ?

Méthode

On considére qu'un voltmétre est idéal si sa résistance d’entrée est
......................... devant les résistances mesurées.

Ceciimplique qu’il est équivalenta ...................ooeenee , et donc qu’il ne perturbe pas
le circuit.

Il en est de méme pour tout appareil de mesure de tension : oscilloscope, carte
d’acquisition.
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